

参考资料

德国快讯

2015 年第 6 期 · 总第 630 期

同济大学德国学术中心 · 德国问题研究所 · 《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 德国财长朔伊布勒怒斥希腊政府
- 对乌克兰参战德国人回国的担忧
- 穆斯林女教师头巾禁令撤销

经济纵横

- 万众瞩目：马云亮相汉诺威工业博览会
- 创业公司：短信管家“GoButler”
- 四大能源巨头身处困境，咎由自取
- 联邦政府慷慨解囊扶持地方政府

社会文化

- 德国外国人口数创历史新高
- 汉堡将申办夏季奥运会

政治动态

德国财长朔伊布勒怒斥希腊政府

《法兰克福汇报》网络版 2015 年 3 月 16 日讯 “他们把所有的信任都毁了”——德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒（Wolfgang Schäuble，基民盟）反击希腊。他批评希腊政府不仅打破约定，还欺骗自己的人民，把过错推给柏林、布鲁塞尔以及欧洲的其他国家。朔伊布勒在周一柏林举办的阿登纳基金会的讨论会中说了上述一番话。

朔伊布勒还断然拒绝了希腊方面要求德国偿还二战时的强迫性贷款。他说，即使用这种手段希腊也不会因此摆脱债务危机；向民众承诺用这种手段还债，那就是在隐瞒真相，这是非常糟糕的。在去年的 11 月之前，希腊政府都还走在正确的轨道上。但当激进左派上台后，把已取得的进步都毁了。齐普拉斯的这种执政理念“是不会有用的”，他在国际机构中不认识任何能告诉他希腊下一步应该怎么走的人。朔伊布勒还进一步强调了自己的观点：现在是时候让希腊“逐渐认清现实”了。那些认为“我们想让希腊‘节省至死’的观点是错误的”。这十几年来希腊的精英们一直使国家入不敷出。

朔伊布勒认为：当“一个国家的领导人欺骗他的人民时”，那么人民做出这样的反应也就不足为奇了。讨论会原本计划朔伊布勒与德国工会联合会主席莱纳·霍夫曼（Reiner Hoffmann）只讨论关于青年人的失业问题。他透露，他曾向希腊总理齐普拉斯做出预言，他要么失败，要么必须执行与其竞选承诺相反的执政理念。在过去的几周，朔伊布勒个人一直受到希腊政客和媒体的批评和侮辱。激进的右翼民粹主义的希腊国防部长帕诺斯·卡门诺斯（Panos Kammenos）还凭空指责朔伊布勒企图发动心理战来破坏柏林与雅典之间的关系。

对乌克兰参战德国人回国的担忧

德国电视一台网络版 2015 年 3 月 16 日讯 据媒体报道，超过 100 名德国人在乌克兰东部为分裂派作战，其中大部分是旅俄德国人和前国防军士兵。但与加入“伊斯兰国”（IS）组织不同的是，这些人并不会受到国家的惩罚。问题在于，如果这些德国人返回德国，会发生什么呢？这在德国联邦政坛中掀起了一场讨论。

德国政府俄罗斯事务专员格诺特·埃勒尔（Gernot Erler）把从东乌克兰的回德者视为德国社会的潜在威胁。他在德国中部广播电台信息频道中透露：参与乌克兰战争的德国公民正在返回德国。如消息被证实，自然会引发一些担忧：这些参战德国人在东乌克兰经历了什么？他们对德国社会是否具有人身威胁？等等问题。埃勒尔还将其与在叙利亚参战的德国“圣战分子”进行比较，并认为两者威胁性具有可比性。据德国内政部的说法，联邦政府尚不清楚加入乌克兰政府军或反对派的德国人在乌克兰的具体活动。内政部发言人表示，在乌参战后回德者的威胁性大体上还是未知数。如要证实某人具有威胁性，需进一步观察。内政部发言人说：“我们无法证实在乌参战德国人是否有 100 多名的数量”。同样，这些德国“战士”在乌克兰的具体活动地点，内政部也无确切消息。有关情报当然是在德国和外国情报机构手上。与圣战组织“伊斯兰国”不同的是，在德国的亲俄分裂分子并不被列为恐怖组织。该发言人强调：“联邦政府绝不容忍德国公民在外国进行违法犯罪活动”。如有确凿证据证明某位德国公民前往乌克兰是为了参与在乌战争，德国政府将采取限制或禁止其赴乌的措施。

德国联邦司法部的发言人称在东部乌克兰的德国人的活动性质由联邦总检察院负责鉴定，也包括其是否有参与恐怖活动的倾向。如果德国公民在乌克兰有犯罪行为，普通德国刑法也将追究其刑事责任。但是必须至少有具体的初始怀疑，才能着手调查。加入乌克兰正规军的成员同样没有德国法律的保护。

德国联盟党内政专家沃尔夫冈·波斯巴赫（Wolfgang Bosbach）要求安全部门对此问题做出解释。这位基民盟政治家对德国世界报说道，到目前为止大家都以为只有很少量的德国人在乌参战。还必须澄清的是，是否曾在德国招募作战人员，他们回德后是否会对社会构成威胁。德国绿党政治家康斯坦丁·冯·诺茨（Konstantin von Notz）认为“此事蹊跷，存有漏洞”。如在这件事中有具体所指，司法部门理应立案调查。他向《世界报》说明了自己的立场：将在乌参战后回德者列为潜在的威胁者是没有意义的。

穆斯林女教师头巾禁令撤销

德国电视一台网络版2015年3月13日讯 德国宪法法院做出裁决，禁止穆斯林女教师佩戴头巾违背宗教信仰自由。各联邦州为此要修改中小学校法规。穆斯林中央委员会和绿党表示欢迎宪法法院的裁决。

穆斯林女教师在通常情况下都将允许佩戴头巾。根据联邦宪法法院的判决，禁止公立学校教师佩戴头巾违背《基本法》，即违背宗教信仰自由。卡尔斯鲁厄的法官解释道，只有当佩戴头巾对学校和平或者国家中立造成“非常具体的风险”时，禁止佩戴头巾才是合理的。而抽象的风险并不足以成为禁止的理由。法官们因此修正了他们2003年的所谓头巾判决。当时他们允许各州采取预防性禁令。此外，法院撤销了北莱茵-威斯特法伦州中小学校法规的一项偏向基督教价值和传统的规定，该规定歧视了其他宗教，因而无效。该具体案例涉及北威州两位穆斯林妇女的申诉。她们在劳动法院败诉，而在最高法院胜诉。其中一位是卡斯特罗普-劳克赛尔（Castrop-Rauxel）一所综合学校的社会课教师，她用一个有针织带的贝雷帽代替头巾作为折中办法，然而北威州教育当局不同意。另一位申诉人在被解雇前是杜塞尔多夫的一名受雇教师，在多所学校教授土耳其语。

宪法法院这项裁决总共涉及八个实施禁令的联邦州。北威州和柏林都已经宣布，审查中小学校法规的修改，开始顺利着手实施法律所要求的步骤。

绿党联邦议院内政委员会专家福克尔·贝克（Volker Beck）表示“这对宗教自由而言，是美好的一天”。德国最高法院明确表示，德国并不是建立在某一特定宗教之上的，而是建立在宗教自由和法律面前人人平等的原则之上。“头巾，犹太小圆帽和面纱不会危害校园和平”，贝克强调。开放社会的敌人并不是清楚表明自己信仰的教师们，而是每一个“反对多样性”的人。

反歧视事务处负责人克里斯蒂娜·吕德斯（Christine Lüders）认为，法院的裁决加强了德国的宗教自由。吕德斯呼吁有类似规章制度的联邦州好好考虑现存的在公共服务领域中的头巾禁令。

德国穆斯林中央理事会赞扬最高联邦法院的裁决。“虽然裁决并不意味着广泛允许佩戴头巾，但仍然令人欣喜”，德国穆斯林中央理事会秘书长努尔罕·索亚衍表示。“我们希望，社会和组织能很快接受这个积极的信号，希望迄今仍存在的歧视甚至对穆斯林女性的工作限制很快成为过去式。”

万众瞩目：马云亮相汉诺威工业博览会

《南德意志报》网络版2015年3月17日讯 马云，电商帝国阿里巴巴的创始人，站上了2015年汉诺威工业博览会（CeBIT）的舞台。公众激动地等待着他的出现。自从马云的阿里巴巴去年秋天成功地在纽约上市，并且其本人成为中国首富之后，他的一言一行都激起人们的强烈兴趣。

马云的讲话只持续了十分钟，在这短短的十分钟里，他描绘了一幅未来的世界图景：数据嵌入物品，事物魔术般地变成智能生物。马云说道：“机器必须说话和思考。”

中国是周一开幕的本届汉诺威工业博览会的伙伴国，按照德国汉诺威展览公司董事奥利弗·弗雷瑟（Oliver Frese）说法，中国也是自博览会举办以来最有实力的伙伴国。他说：“中国的工业将在这里展示解决世界难题的思路。”所有人都能向中国学到东西，这听起来很怪，因为中国政府将审查惯例也契合进了数字世界。但是人们如果认真思考马云的讲话，就的确能够想象，下个世纪的很多新想法都将来自中国。至少会说话的机器已经在研制中。

“物联网”是本次展会的一大主题。人类欢庆自己成为了一个新世界的缔造者，在这个世界里，人工智能渗入日常用品。例如：德国电信与峡谷自行车公司合作制造了一辆能够读取自己零件状态信息的自行车，并且只需轻点鼠标就能续订这些零件。这辆自行车有朝一日肯定会“说话”。

这次展会的标题是：数字与经济（d!conomy）。这意味着数码世界与经济的融合。汽车、自行车、挂在墙上的镜子等，这一切在未来都会长久地成为巨型市场平台的一部分。数据商业将越来越深地渗透到人的私人空间中。

文化悲观论者并不一定认为这是好事。不过数字转型也能带来很多有用的更新，比如那辆电信自行车能识别摔倒，可以呼叫紧急援救。人们是无法阻止经济不断抓取新机遇的。IT业非常具有活力。自2001年以来，汉诺威工业博览会首次出现规模比往年扩大的情形，这次展会面积增加了5%以上，有来自70个国家的3300家展商。展会特意为中小企业扩展了展台，有350家创业公司亮相。还专门给从城市规划到农业等不同领域的有未来设想的企业设置了论坛。中国将会在这个点子工厂中扮演领跑者的角色。马云说：“不是科技，而是科技背后的梦想改变了这个世界。”

来自深圳的通信设备商华为向人们演示了它眼中的未来神奇世界。华为展出了球迷们能够调出比赛回放与球员数据的足球场信息系统，球场管理者也可以为观赛球迷们提供球迷商品销售的最新趋势。多特蒙德与沙尔克04足球俱乐部已经成为华为的合作伙伴。有一天也许球场的座位也会开口和我们说话。

创业公司：短信管家“GoButler”

《明镜》周刊网络版2015年3月17日讯 柏林普伦茨劳区德一栋公寓的第五层楼里，一群年轻人围桌而坐。桌上摆着罐装可乐，每个人面前都放着一台笔记本电脑，年龄都不超过三十岁。

这个新创业公司“GoButler”成立才一周，但是每分钟都有询问短信源源不断传到公司的电脑里。它的宗旨也很简单：不经过复杂注册手续，就可通过短信将你的需求发给公司团队。随后团队利用谷歌进行搜索和预定：订披萨、预定机票和餐位等。施瓦巴

赫的一位客户想要一份土耳其烤肉送到家里，同时一位二十岁的年轻人发送了一条短信，表示想跟他的女朋友随便转转。几小时之前汉堡的一位客户通过“GoButler”预定了一台戴尔笔记本电脑，预定价格 1046 欧元。柏林波茨坦广场凯悦酒店的一位客人预定了香烟并要求送到房间里，团队迅速联系了酒店看门人。

每一条短信会在 15 分钟之内被人工回复。客户通过短信收到支付链接，支付通过贝宝 (PayPal) 完成。“GoButler”的业务其实就是一切人们通过网络也能够自己完成，但又不乐意做的事情。

“GoButler”这种商业模式并非在德国首创，不久之前在美国就诞生了一个叫做“魔力”(Magic)的应用，契合了现在智能手机的发展潮流。在慕尼黑也有一个类似的新兴小公司——“Doido”。他们的服务很聪明地没有选择新建一个自己的 APP，而是利用了手机的短信功能。但同时也存在类似“六十一”之类的服务，这类服务基于自己的 APP 并且每个月收取不到 10 欧元的会员费，但它只服务到 18 点。服务供应商声称，即使更换了手机合约依旧能享受服务。

“GoButler”是其美国榜样“魔力”的第三个试验复制品，甚至二者的网页看起来都很相似。在隔壁房间，两个年轻人坐在床上，另一个坐在餐具柜上。这三个年轻人在短短几天之内建立了“GoButler”公司。服务的范围除德国之外还包括英国，奥地利和瑞士。创建人纳维德·哈德匝德说 (Navid Hadzaad, 26 岁)：“我在纽约看到了这种服务，想要把它带回德国。”他的团队很快就被确定下来，另外两位创建人哈德匝德很早就认识了，他们是石-荷州路易森隆德 (Lousienlund) 精英寄宿学校的同学。公司其他成员都是这三人小组的朋友、熟人还包括哈德匝德的女朋友。

但问题是，这个点子真的是个金点子吗？据称哈德匝德的团队得到了投资人六位数的初始资金，但始终有些问题尚不明确，例如数据保护的问题。哈德匝德声明，只储存真正必需的信息。但是为了简化下次服务，很多顾客甚至会问是否留下诸如航空公司常客号码以及女朋友住址之类的私人信息。此外，这一代年轻人比起把预定之类的事务交给一个陌生人，难道不是更倾向于通过智能手机自己来挑选和预定么？过段日子创始人想把他们的团队搬到别处去，目前每一条请求都必需人工处理。但是类似于苹果助手 Siri 和“现在谷歌”的服务不是能够更好地完成此类的任务么？哈德匝德平静地说道：“目前肯定不行，即使在将来，业务中的很大一部分也必须通过人工处理。”客户们对“GoButler”的未来发展也很好奇。这一商业模式在开始的一段日子还完全默默无闻，然而现在已经有数以千计的人们开始使用这项服务了。

四大能源巨头身处困境，咎由自取

《明镜》周刊网络版 2015 年 3 月 10 日讯 四大能源集团是否应该为其目前的困难处境承担责任？一项受环保组织绿色和平组织委托，就能源供应商的未来为主题而进行的调查结果在周三被公布，并对这一问题给出了肯定的答案。能源公司一直认为退出核能与能源转向是导致了它们经济困境的主要原因并且要求政策的帮助。

根据研究的结果，造成能源集团经济困境的首要因素不是能源转向，而是典型的管理失误。调查指出了这四家能源集团的市场环境在电力市场的自由化之后是如何变化的，又如何为能源转向所改变。同时指出了能源集团管理层所犯的战略错误以及他们的前景。

1998 年之后能源市场的自由化催生了四家能源巨头：巴登-符滕堡州能源公司

(EnBW)稍早于1998年成立,到2003年,包括城市公用事业部门在内的数量众多的能源供应商合并,成立了德国意昂集团(E.on)、德国莱茵集团(RWE)(两者皆成立于2002年)与大瀑布电力公司(Vattenfall)(2003年)。

然而,自此之后,情况对于这四家企业来说便每况愈下:1、市场销售份额下降:向终端客户售电的竞争激烈程度剧增。四巨头2013年向大客户售电的市场份额仅仅为34%,而较中小型企业与私人家庭的市场份额则超过40%;2、发电市场份额下降:2007年四巨头尚生产85%的电力,而这一比重在2013年下降到68%;3、城市公用事业机构经过合并发展成为强劲的竞争对手,再地方化的趋势又进一步推进了这一发展。

根据绿色和平组织的调查,四大能源企业没有能够对于能源市场的变化做出及时果断的反应。表现在:1、这四家企业长期受益于自由化并且借助其市场权力获取了高额利润。管理层认为战略转变是不必要的,例如对于可再生能源进行投资,从而面对新的更加严厉的规制措施措手不及。2、四家企业片面地认为黑黄政府会延长核电站的运行时间。福岛核电站事故之后联邦政府做出的提前关闭核电站的决定使得这些企业的问题更加严重。3、四巨头错过了能源转向政策提供的机遇。在可再生能源方面这些大企业几乎没有什么作为。它们没有参与可再生能源的扩建,而是选择为延长核电站的运行时间而抗争以及在外国进行昂贵且高风险的采购。该项调查的专家蓬杜(Heinz-Josef Bontrup,威斯特伐利亚学院)说道:“这些巨头的管理层对于未来可预见的新的能源市场长时间视而不见。他们顽固地坚持着早已过时的商业模式,自食其果。”

此调查对于四大电力企业的前景也表示悲观:这几个企业将快速战略改变而言所必备的资本都套牢在传统的发电厂上了,而灰暗的经济前景与下跌的股价也使这些企业集资困难;愈发严格的规制使得电网行业的利润空间越来越小。另外,由于许多电网使用许可协议即将到期,且很多市镇(出于公民的压力)重新将电网置于公共管理之下,这样四大集团原本微薄但稳定的收入将大幅减少。

该调查将加大对可再生能源的投资力度视为唯一的出路。企业必须通过出售发电厂或发电厂份额(哪怕有所损失)以及力行节约来凑足战略转型的必要资本。

总结:调查认为四大电力集团要为自己今日所遭受的痛苦局面负主要责任。集团的管理层躺在成绩上睡大觉的时间太久,不求对已经过时的商业模式进行改革,过于信任自己对于政府的影响力,长时间依赖核电并低估可再生能源市场的变化。

联邦政府慷慨解囊扶持地方政府

德国电视一台网络版2015年3月13日讯 联邦政府欲通过一项总额为35亿欧元的财政经费用于资助资金匮乏的城市的决议。为此将建立一个在2015年到2018年间,能够为市镇急需的投资提供资金支持的促进基金。为促成该项目的启动,内阁在周三通过一项补充预算决议。

补充预算预计2015年和2016年将有5亿欧元的补贴用于支持地方政府安置政治避难申请人。此外将计划的2017年地方一般性财务减负额度由10亿欧元上调到25亿欧元。

作为对地方支出的补充,联邦财政部长朔依布勒在2014年11月宣布了从2016年到2018年提供100多亿欧元的一揽子投资计划。其中70亿欧元将用于道路交通、气候保护、快速互联网建设以及城市建设。其余的30亿欧元将分配到联邦政府各部门。

良好的税收状况和低息贷款促成了这些支出计划的出台。自1969年以来,联邦政

府去年首次达到了收支平衡。基于良好的经济表现，联邦预计在未来通过相应的收入来支付全部的计划支出。

2015年的补充预算总计为3026亿欧元。至2019年这一数字将上升至3340亿欧元。这一增长的首要因素是养老金计划：到2019年社会支出将会猛增至1730亿欧元。而在2013年这一数字还只是1460亿欧元。

社会纵横

德国外国人口数创历史新高

德国电视一台(ARD)网站2015年3月16日讯 叙利亚战争、欧债危机以及对美好生活的向往共同促成了德国外国人口数在2014年创下了历史新高。据德国联邦统计局的数据，2014年在外国人中央登记册(AZR)正式登记的外来移民人口约为820万，这是自1967年实施外国人中央登记制度以来的最高纪录。2014年在德国的外国人口数比2013年增加了519300人，增长了6.8%。相关统计学家分析道：“迄今，德国的外国人口数在历史上有两年的增速大于2014年，分别是1991年(539800人)以及1992年(613500人)。”近60%的在德国的外国新登记人口来自欧盟的其他成员国。

增长突出的外国移民分别来自罗马尼亚(+32.9%)和保加利亚(+24.8%)。联邦统计局称：“来自深陷欧债危机的地中海国家的移民增长并不是最显著的。”近年来，有许多来自饱受战争多年的叙利亚移民，共有61300人，包括妇女和儿童，增速为107.7%。大部分的新登记外国移民与2013年情况一样都选择了在巴伐利亚州落脚，共计112900人。紧随其后的有北莱茵-威斯特法伦州(111000人)和巴登-符腾堡州(80200人)。

汉堡将申办夏季奥运会

《法兰克福汇报》网络版2015年3月16日讯 德国奥林匹克体育联合会(DOSB)决定将汉堡市作为德国2024年夏季奥运会的申办城市。推选结果令人眼前一亮，汉堡市申办夏季奥运会既有机遇，又有挑战。汉堡成为新的德国申奥城市并不令人惊讶，在此前与柏林市争夺2024年或2028年夏季奥运会和残奥会的申办权的竞争中，汉堡市优势明显。在最近的一项民意调查中汉堡市获得了64%民众的支持，领先于只有55%支持率的柏林市。

这只能算是预先决定，因为德国奥林匹克体育联合会主席阿尔丰斯·霍尔曼(Alfons Hörmann)必须确保万无一失，只有在今年9月民众公决中大部分投赞成票后，申奥活动才能正式开展。否则在十几年内德国境内将不会有奥运会的身影，急需的竞技体育改革也会在萌芽阶段夭折。霍尔曼，这位严谨的、善于分析的企业领导人也会很失败。

田径、体操、游泳、篮球及其他等各项目对应的体育专业联合会认为德国申办夏季奥运会对自己的发展是一个很大的机会，而他们支持的是柏林市，他们曾在上周日试图影响各奥林匹克联合会的投票意见。德国奥林匹克体育联合会的领导层原本就打算避开这个争夺计策。而这项秘密的投票是由体育专家组来完成的，该专家组可以说是顶级赛事的“命脉”，最后的投票结果正合霍尔曼的心意：在主席团表决的时刻，密封的信封被打开，原本预计柏林市会胜算更大的投票，结果却令人惊讶，幸运站在了汉堡市这边。

在33张总投票中，汉堡市获得18票，柏林市11票，出人意料的是有4张票竟都同时投给了两市。在本周一的奥运申办城市投票中，体育专家组、政商人士和民间人士

大都把票投给了汉堡市，所以霍尔曼和在场的 7 人主席团都无选择的余地。各体育联合会、专家组、民意调查都支持汉堡市。因此，霍尔曼无需自己再参与投票。在法兰克福的一家宾馆，霍尔曼身后主席团以庆祝的方式排列起来，他宣布：“主席团以多数票一致将汉堡市选为奥运申办城市。”

按规定，申奥方案还需要在下周六在圣保罗大教堂举行的德国奥林匹克体育联合会成员特别大会上进行表决。可能会以全票通过，因为德国体育界十分清楚，只有汉堡市才是他们的机遇。霍尔曼补充道：“申办城市大讨论将我们的视野引到了奥林匹克精神和大局之上。”

什么是“大局”？首先还不是让奥运会再次回到德国。汉堡市首先要跨过国家层面的这道大关。当开始讨论奥运会的投资以及奥运会反对者聚集在一起时，阻力就会加大。几乎在投票结果出来的同时，也传来了关于反奥运阵线联盟的消息。他们刚开始形成，先只是“热身”，且并不在一个固定的地方活动，汉堡市离柏林市也只有几个小时火车的路程。

除了本周日体育方面的专业话题，候选城市也要在下周一对德国体育这个梦魇般的话题表明立场：怎样得到自己市民的支持？如何保持多于 50% 支持率的领先优势？汉堡市会在内政与体育事务议员麦克·诺曼（Michael Neumann）的主持下进行一场介绍汉堡申办奥运计划的展示活动。据诺曼的说法，汉堡将会展现一张国际化“面孔”。

诺曼已经对这个棘手的问题做出了回答，比起柏林市的说法明显更能打动中立的观众。诺曼，这个汉堡市联合政府中的绿党政治家，用亲民的策略使人印象深刻，那就是全民参与。诺曼在这项艰巨的任务开始前说：“只有与民众不断的对话，我们才能取得成功，才能让愿景变为现实。”诺曼来自南德巴伐利亚州的阿尔高地区在与观众道别时却说了一句北德方言“Moin moin（北德问候或告别语）”，他说现在我们要学这些了。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月 10 日、25 日出版
2015 年 3 月 25 日
<http://dgyj.tongji.edu.cn>
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：朱苗苗
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918, 65983997
E-mail: dgyj@tongji.edu.cn